

ОТЗЫВ официального оппонента

доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН, главного научного сотрудника Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья им. Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации Щепина Владимира Олеговича на диссертационную работу Малановой Ольги Андреевны на тему «Организация профилактики острой травмы зубов детей в условиях детского дома», представленной к защите в Диссертационный Совет ДСУ 208.001.36 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7 Стоматология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность избранной темы

Тема исследования диссертанта, посвященная профилактике острой травмы зубов (ОТЗ) детей-воспитанников детских домов, включающая клинические и организационные аспекты, является актуальной и имеет научное и практическое значение, как для стоматологии, так и общественного здоровья и системы здравоохранения в целом. ОТЗ считается одной из ведущих проблем со здоровьем полости рта у детей, занимая в настоящее время пятое место в списке наиболее распространенных острых/хронических заболеваний и травм в мире. Примерно 33% дошкольников и 25% школьников хотя бы раз переносили ОТЗ на временных и постоянных зубах соответственно. Из-за многообразия факторов риска вероятность ОТЗ существует во всех группах населения, однако у детей она значимо выше, чем в общей популяции. Особенно уязвимой категорией являются дети, проживающие в детских домах, у которых риск ОТЗ детерминирован не только бытовыми, но и медицинскими, а также социально-экономическими факторами. Тот факт, что применяемые в мировой практике методы профилактики травмы зубов и протоколы оказания первой помощи при ОТЗ почти не используются в детских домах в Российской Федерации,

подчеркивает актуальность проблемы профилактики ОТЗ у рассматриваемой группы детского населения, как с клинической, так и организационной точек зрения и целесообразность настоящего исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе О.А. Малановой предопределена достаточным числом клинических наблюдений, что позволило автору получить достоверные данные и оперировать ими в построении последовательных логических выводов в соответствии с названием и целью работы.

Во введении автор обосновывает актуальность исследуемого вопроса. Определяет цель и задачи исследования. Из изложенного выше, логически вытекает научная значимость и новизна исследования. Актуальность не вызывает сомнений.

Диссертант выносит на защиту 5 положений, 5 задач, по существу работы излагает 7 соответствующих выводов, предлагает 5 практических рекомендаций.

Диссертационная работа выполнена в полном объеме согласно поставленной цели и задачам. Проведен глубокий анализ современной отечественной и зарубежной литературы, использованы клинические, социологические, статистические методы исследования, а также метод экспертной оценки, которые соответствуют поставленным задачам.

Выборки пациентов достаточны, четко сформулированы критерии включения и исключений в группы исследования. Статистическая обработка полученных данных отвечает современным требованиям к проведению научных исследований.

Весь материал диссертации представлен с учетом требований доказательной медицины, логично построен, тщательно проанализирован.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Достоверность результатов проведенных исследований обусловлена постановкой правильных задач, достаточным объемом пациентов и использованием всех необходимых методов исследования. Клинически было обследовано 311 пациентов, из которых группу исследования составляли 155 пациентов, проживающих в воспитательных учреждениях, и контрольную группу составляли 156 пациентов, проживающих в семьях. Добровольное участие пациентов в исследовании подтверждено их письменным согласием. Статистическая обработка результатов исследования проведена в соответствии с принципами доказательной медицины. Установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, в тех случаях, когда такое сравнение является обоснованным.

Впервые был проведен анализ обращаемости и распространенности острой травмы среди воспитанников детских домов и центров содействия семейному воспитанию.

Впервые проведен анализ экспертной оценки организации стоматологической помощи детям в условиях детского дома, где была выявлена необходимость в организации стоматологического кабинета в воспитательных учреждениях, а также в проведении профилактических стоматологических мероприятий среди детей воспитанников детских домов 1 раз в 6 месяцев, внедрении протоколов по оказанию первой помощи при травме зубов и обучении им персонала воспитательных учреждений. Была проведена оценка уровня знаний по оказанию первой помощи при острой травме зубов среди персонала воспитательных учреждений, которая показала низкий уровень знаний. Была предложена и внедрена организационная программа профилактики острой травмы зубов в условиях детского дома, которая показала высокую эффективность.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Значимость полученных результатов исследования для науки и практики заключается в предложенных автором решениях по внедрению организационной программы профилактики острой травмы зубов, включающая в себя в том числе и программу обучения персонала по оказанию первой помощи при острой травме зубов. Данные решения могут быть внедрены не только в воспитательные и образовательные учреждения России, но и использоваться для практического здравоохранения и проведения научных исследований.

Значимость основных положений диссертационной работы Малановой О.А. подтверждается внедрением полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций в учебный процесс на кафедре детской, профилактической стоматологии и ортодонтии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ Минздрава России (Сеченовский университет).

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационная работа Малановой О.А. на тему «Организация профилактики острой травмы зубов детей в условиях детского дома» соответствует пункту 11 паспорту специальности 3.1.7 Стоматология, а также пунктам 3, 8, 9 паспорту специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По результатам исследования автором опубликовано 10 работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата

наук, 2 статьи в научных изданиях, включенных в международные, индексируемые базы данных Scopus, 2 патента, 4 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Основные положения диссертационной работы были доложены и обсуждены на:

1. XIX Российском конгрессе «Инновационные технологии в педиатрии и детской хирургии» с международным участием (Москва, 2020 г.);
2. II международной научно-практической конференции молодых ученых «Ученики учителям» (Москва, 2021 г.);
3. XX Российском конгрессе «Инновационные технологии в педиатрии и детской хирургии» с международным участием (Москва, 2021 г.);
4. XIV научно-практической конференции «Актуальные вопросы детской, профилактической стоматологии и ортодонтии» (Москва, 2022 г.);
5. XIV научно-практической конференции молодых ученых «Научные достижения современной стоматологии и челюстно-лицевой хирургии» (Москва, 2023 г.).

Автореферат диссертационной работы полностью соответствует рукописи диссертации.

Структура и содержание диссертационного исследования

Диссертация построена по классическому типу, изложена на 174 страницах машинописного текста и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, библиографического указателя, в котором приведены 188 литературных источников (40 отечественных и 148 иностранных авторов). Работа проиллюстрирована 54 рисунками и содержит 31 таблицу.

Все разделы диссертации изложены четко и информативно. Автор показала актуальность темы, четко и конкретно определила цель и задачи исследования, отразила научную новизну и практическую значимость работы. Собственные данные автором описаны лаконично и последовательно, дается убедительное объяснение результатов, выводы и практические рекомендации

обоснованы и полностью соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Большое количество иллюстративного материала в виде графиков, а также таблицы, в полной мере и наглядно отражают содержание полученных данных. Работа написана хорошим литературным языком с уместным использованием научной терминологии.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертационной работы, точно отражает основные положения, основные результаты, выводы и практические рекомендации выполненного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Замечаний, влияющих на научную и практическую значимость исследования, нет. Отдельные опечатки, стилистически неудачные выражения не снижают общего положительного впечатления от оппонируемой работы.

На вопросы, возникшие в процессе ознакомления с диссертацией, соискателем были даны исчерпывающие ответы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Малановой Ольги Андреевны на тему «Организация профилактики острой травмы зубов детей в условиях детского дома» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по совершенствованию организации профилактики острой травмы зубов детей, проживающих в детских домах, имеющей существенное значение для специальностей 3.1.7 Стоматология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Маланова Ольга Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.7 Стоматология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН,
Заслуженный деятель науки РФ,
главный научный сотрудник ФГБНУ
«Национальный научно-исследовательский
институт общественного
здравья им. Н.А. Семашко»

Щепин В. О.

Подпись Щепина Владимира Олеговича заверяю.



18.01.2025

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья им. Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Адрес: 105064, Москва, ул. Воронцовское поле, д.12, строение 1
Телефон: +7 (495) 917-90-41
E-mail: info@nriph.ru